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Zeshoekige cellen?
De cellen van een bijenraat worden door de werksters
in was gebouwd om er honing, pollen, eieren en larven
in op te slaan. Aristoteles (vierde eeuw v. C.) merkte
op dat deze cellen de vorm hebben van zeshoekige
prisma’s. Pappos1 legde uit wat het voordeel is van
deze vorm: de oppervlakte, en dus de hoeveelheid
bijenwas, is minimaal. 

fig. 1 Zeshoekige cellen

De grootte van een cel wordt aangepast aan de afme-
tingen van de larve die zich erin moet ontwikkelen. Er
wordt bespaard op de hoeveelheid was als de cellen
netjes tegen elkaar aansluiten. Als we ervan uitgaan dat
de grondvlakken regelmatige veelhoeken moeten zijn,
kunnen de grondvlakken enkel gelijkzijdige driehoe-
ken, vierkanten of regelmatige zeshoeken zijn. Alleen
met deze regelmatige veelhoeken kan men het vlak
betegelen zonder gaten of overlappingen. 

fig. 2 Betegelingen: a) driehoeken b) vierkanten c) zeshoeken

Laten we eens onderzoeken welke van deze drie
mogelijkheden de zuinigste is. Op het grondvlak
worden zijmuren gebouwd bestaande uit drie, vier of
zes rechthoeken. De hoogte van deze zijmuren is
opgelegd door de afmetingen van de larve; de totale
oppervlakte van deze zijmuren hangt dus enkel af van
de omtrek van het grondvlak. 

De vraag is nu welke van deze drie veelhoeken de
kleinste omtrek heeft bij een gegeven oppervlakte of,
wat op hetzelfde neerkomt, de grootste oppervlakte
bij een gegeven omtrek. Noem  de zijde van het
grondvlak. De omtrekken en oppervlakten worden in
de tabel hieronder vergeleken. 

De zeshoekige betegeling leidt dus tot een minimaal
verbruik aan was. Dat is wat Pappos in de derde eeuw
na Christus had opgemerkt. De bijen bouwen de
bodem, een laag van minder dan 0,3 mm dik, en hier-
op, aan weerskanten van de bodem, zeshoekige pris-
ma’s die een soort wafel in was vormen. 

fig. 3 De ‘wafel’ volgens Pappos

Ja, maar…
In 1712 ontdekte de Frans-Italiaanse wis- en sterren-
kundige Giacomo Filippo Maraldi (neef en medewer-
ker van Jean-Dominique Cassini aan het Observatori-
um van Parijs) dat de bodem, in tegenstelling tot wat
men dacht, niet vlak is. Een doorsnede van een cel
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De wiskunde van de honingbij

De vorm van de cellen in een bijenraat combineert optimale stevigheid met minimaal
materiaalgebruik. Nicole Miéwis laat zien hoe de mens wiskundig berekent wat de bij
vanzelf doet.
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loodrecht op de muren is wel degelijk een regelmatige
zeshoek, maar de bodem is samengesteld uit drie
ruiten die niet in één vlak liggen!

Maraldi bepaalde experimenteel één van de hoeken
van deze ruiten en vond iets in de buurt van 70°. Hij
stelde vast dat de prisma’s van de twee lagen van de
wafel tegen elkaar passen met deze ruiten als gemeen-
schappelijke grens (zie verderop). 

Het zeshoekige grondvlak  van een cel met
vlakke bodem kun je verdelen in drie congruente rui-
ten ,  en . 

fig. 4 De drie ruiten in één vlak

We laten nu de ruit  kantelen rond zijn diago-
naal . Tegelijkertijd wordt de ruit in de richting van
de andere diagonaal uitgerekt, op zo’n manier dat 
naar een punt  glijdt op de opstaande ribbe door ;
de diagonaal  wordt . De ruit  is één
van de ruiten waar Maraldi het over had. 

fig. 5 Eén van de drie ‘uitgerekte’ ruiten

De twee andere ruiten worden op dezelfde manier ge-
kanteld en uitgerekt. Op die manier ontstaat de situa-
tie van figuur 5. De ruit  wordt de ruit 
en de ruit  wordt de ruit .

Deze drie ruiten ,  en  zijn
congruent (de hele cel van figuur 5 wordt op zichzelf
afgebeeld bij een draaiing over 120° rond een verticale
as door ). 

In tegenstelling tot wat Pappos dacht en tot de foutie-
ve voorstelling van figuur 3, hebben de cellen een
‘puntige’ bodem en zijn de cellen van de twee lagen
‘geschrankt’. Het onderste punt van een cel van de
bovenste laag komt uit waar verkorte ribben van drie
cellen van de onderste laag samenkomen (figuur 6).

fig. 6 De drie ruiten

fig. 7 Hoe de echte cellen tegen elkaar passen

Is het volume van een cel veranderd? Neen, want je
kunt gemakkelijk aantonen dat de twee piramides

 en  hetzelfde volume hebben (zie
figuur 7). 

fig. 8 De piramides

Probleemstelling
Hebben de bijen er voordeel bij om dergelijke ‘punti-
ge’ cellen te bouwen? Is er evenveel was nodig om een
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zeshoekige cel met een vlakke bodem (figuur 8) of met
een ‘puntige’ bodem (figuur 9) te bouwen?

Dit is een mooie onderzoeksopdracht om voor te leg-
gen aan leerlingen van de derde graad. 

fig. 9 Zeshoekige cel met vlakke bodem 

fig. 10 Zeshoekige cel met ‘puntige’ bodem

Een eerste moeilijkheid, na het begrijpen van het pro-
bleem zelf, is de keuze van de geschikte variabele(n).
Het variëren van de vorm van de ruiten zal waar-
schijnlijk een verandering van de oppervlakte van de
cel met zich meebrengen.

De leerkracht kan het onderzoek vereenvoudigen
door erop te wijzen dat de hoogte van de cel en de
grootte van de regelmatige zeshoek die de bovenste
rand van de cel vormt, niet belangrijk zijn voor wat we
willen onderzoeken. Door er constante waarden aan
toe te kennen, doet men geen afbreuk aan de alge-
meenheid van het probleem.

Verschillende ‘variabelen’ zijn mogelijk. Een natuurlijke
keuze is één van de twee hoeken van de ruit. Een ande-
re keuze is de hoek  van figuur 7 (voor een uitwer-
king met deze keuze, zie Villers, 2002). In dit artikel wil-
len we zo dicht mogelijk aansluiten bij de idee van de
‘uitrekking’ van de zeshoeken door de verplaatsing van

 naar . We willen de verandering van de oppervlak-
te bestuderen in functie van deze verplaatsing.

Gegevens
De regelmatige zeshoeken die de bovenvlakken vor-
men voor de twee typen cellen zijn ingeschreven in

een cirkel met 10 mm diameter. Idem voor de zeshoe-
ken van de cellen met vlakke bodem. De hoogte van
de ribben van het zeshoekige prisma (cel met vlakke
bodem) is ook 10 mm. De afstand in mm tussen de
punten  en ,  en ,  en  van figuur 9 noe-
men we .

Deelproblemen
– Druk het verschil uit tussen de totale oppervlakten

van beide soorten cellen. Is dit verschil constant?
– Als dit verschil variabel is, kun je dan een waarde

van  vinden waarvoor dit verschil maximaal (of
minimaal) is?

– Wat zijn dan de afmetingen van de cel?

Het opstellen van een functievoorschrift
We willen het verschil tussen de oppervlakte van een
cel met vlakke bodem en de oppervlakte van een cel
met ‘puntige bodem’ uitdrukken in een functie van .

Stap 1
Wat is het gemeenschappelijke deel van beide soorten
cellen? 

fig. 11 Gemeenschappelijk deel van beide soorten cellen

Het gemeenschappelijk deel bestaat uit zes congruen-
te trapezia: , , , ,

 en . Vermits we geïnteresseerd zijn
in het verschil tussen beide typen, hoeven we de op-
pervlakte van dit stuk niet te berekenen.

Stap 2
Wat moet worden toegevoegd aan het gemeenschappe-
lijke deel om een cel met vlakke bodem te verkrijgen?

fig. 12 Toevoegingen voor de cel met vlakke bodem
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Er komen zes congruente driehoeken bij, namelijk
, , , ,  en , en de

zeshoek (zie figuur 11).

We berekenen eerst de oppervlakte van één zo’n drie-
hoek. De zijde  is een zijde van de regelmatige
zeshoek ingeschreven in een cirkel met diameter 10.
We weten dat de zijden van de zeshoek gelijk zijn aan
de straal van de cirkel. De oppervlakte van een van de
driehoek (zie figuur 12) is dus  en de oppervlakte
van de zes driehoeken samen is .

fig. 13 De driehoek ABB1 

fig. 14 De zeshoek ABCDEF

We berekenen nu de oppervlakte van de zeshoek. De
zeshoek bestaat uit zes gelijkzijdige driehoeken met
dezelfde oppervlakte. De lengte van de zijden is 5. De
oppervlakte van één gelijkzijdige driehoek is dus

.

De oppervlakte van de zeshoek (zie figuur 13) is 

Stap 3
Wat moet worden toegevoegd aan het gemeenschap-
pelijk deel om de cel met ‘puntige’ bodem te verkrij-
gen?

Er komen drie congruente ruiten bij (zie figuur 14):
,  en . We berekenen de op-

pervlakte van één zo’n ruit. We stellen vast (zie figuren
12 en 13) dat  de schuine zijde is van de recht-
hoekige driehoek . 

fig. 15 Toevoegingen van de cel met ‘puntige’ bodem

De lengte is dus . 

fig. 16 De ruit AMCB1

Op figuur 13 zien we dat  de helft is van de dia-
gonaal  van de zeshoek . De hoek 
is 120°, dus kunnen we  vinden met de stelling
van de Iraanse wiskundige Jamshid Al-Kashi (vijftien-
de-eeuwse grondlegger van de driehoeksmeting), ook
gekend als cosinusregel:

In de driehoek  passen we de stelling van Pytha-
goras toe:

.

Nu zijn de lengten van beide diagonalen van de ruit
bekend (zie figuur 15): .

en . 

De oppervlakte van de ruit  is dus  

.

De oppervlakte van de drie ruiten samen is dan 

.

Het verschil tussen de totale oppervlakte van de cel
met vlakke bodem en de totale oppervlakte van de cel
met ‘puntige’ bodem is . Deze verschil-
functie noemen we . Dus: 
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waarbij  varieert van 0 tot 10, uitgedrukt in mm. De
formule is nu opgesteld. Dit is duidelijk geen constan-
te functie. Het verschil tussen beide totale oppervlak-
ten varieert in functie van ; de hoeveelheid was die
de bijen nodig hebben is dus variabel.

Maximum? Minimum?
De hoeveelheid was bereikt een minimum als er een

-waarde bestaat waarvoor het verschil zo groot
mogelijk is. Verschillende methodes zijn mogelijk.

Tabel 1 laat zien dat de functie een maximum bereikt
in de buurt van . Met tabel 2 zien we dat het in
de buurt van  is; met tabel 3 in de buurt van

 en met tabel 4 in de buurt van 
(steeds in mm). Dit proces kan worden voortgezet als
we een nog grotere nauwkeurigheid wensen.

Met een tabel 

Met een grafische rekenmachine
We voeren de functie in en we gebruiken de toets om
een maximum te zoeken. We vinden dat het maxi-
mum bereikt wordt voor  (in mm). 

fig. 17 Grafisch scherm

Met de afgeleide
We kunnen de functie schrijven als 

De extrema van de functies  en  worden bereikt bij
dezelfde -waarden. We leiden dus de functie  af.

De afgeleide  wordt nul wanneer

Alleen de positieve waarde heeft hier betekenis, dus
 (in mm).

Merk op dat de Schotse wiskundige Colin Mac Laurin
(1698-1751), leerling van Newton en bekend om zijn
reeksontwikkelingen, in 1739 een afgeleide gebruikte
om het gebruik van ruiten door de bijen te ‘verant-
woorden’. Hij was het ook die de exacte hoek van
deze ruiten berekende.

Afmetingen van de cellen
Wat zijn nu de afmetingen van de ruiten die, bij de
configuratie van de cellen met ‘puntige’ bodem,
ervoor zorgen dat er zo weinig mogelijk was wordt
verbruikt? De ruit is voorgesteld in figuur 15. Bepaal-
de afmetingen werden al berekend in stap 3: 

(in mm);

(in mm).

Hieruit volgt:

.

De hoeken van de ruit zijn dus

 

en .

De eerste hoek komt overeen met de hoek die Maraldi
experimenteel gevonden had (zie paragraaf 2). De
tweede hoek is in de chemie bekend als de hoek van
de bindingen H – C – H in een methaanmolecule. 

Ten slotte merken we op dat
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Dit artikel verscheen in het tweede nummer van 
Losanges, het nieuwe tijdschrift van de SBPMef (Socié-
té Belge des Professeurs de Mathématiques d’expres-
sion Française) dat in de plaats is gekomen van Mathé-
matique et Pédagogie en Maths-Jeunes. Vertaling uit het 
Frans: Michel Roelens.

Noot van de vertaler

De bodem van een cel is ook terug te vinden in een
‘ruitentwaalfvlak’. Een ruitentwaalfvlak ontstaat door
de acht hoekpunten van een kubus te verbinden met
de middelpunten van de zes ‘buurkubussen’ gebouwd
op de zijvlakken van de centrale kubus (zie boven-
staande figuur). 

De hoeken van deze twaalf ruiten zijn gelijk zijn aan de
hoeken tussen de ruimtediagonalen van een kubus.
Deze ruiten hebben dus dezelfde vorm als die van een
cel van een bijenraat. De bodem van een cel is een stuk

van het ruitentwaalfvlak, namelijk drie ruiten rond een
hoekpunt waar drie zijvlakken samenkomen (met ande-
re woorden rond een hoekpunt van de centrale kubus).

Het bewijs! 

fig. 18 En bovendien is het nog waar ook…
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Noot
[1] Pappos van Alexandrië (rond 300 n.C.) schreef de

Wiskundige collecties (acht boeken waarvan zes
bewaard). Hij is onze beste getuige van de Griekse
wiskunde. Hij vatte Euclides, Archimedes, Apollo-
nius en Ptolemaios samen en voegde er eigen werk
aan toe. Hij wordt beschouwd als de laatste Griek-
se meetkundige; met hem vangt de tijd van de
commentatoren aan.
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